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衡阳幼儿师范高等专科学校关于举办2025年

大学生心理健康教育必修课教学大赛的通知

各系（部）、心理健康教研室：

为贯彻落实《湖南省促进学生心理健康条例》《全面加强和改

进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》（教

体艺〔2023〕1号）和《加强新时代高校学生心理健康教育工作的

实施办法》（湘教工委发〔2021〕2号）等法规文件精神，充分发

挥心理育人课堂主渠道作用，学校经研究决定举办2025年校级大学

生心理健康教育必修课教学大赛。

请各部门按《2025年衡阳幼儿师范高等专科学校大学生心理健

康教育必修课教学大赛方案》（见附件）要求积极宣传动员，做好

参赛工作。所有参赛选手于2025年11月3日12:00前完成全部参赛材

料的提交工作。

附件：2025年衡阳幼儿师范高等专科学校大学生心理健康教育

必修课教学大赛方案

教务处 学生工作处

2025年10月23日
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2025年衡阳幼儿师范高等专科学校
大学生心理健康教育必修课教学大赛方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实

《湖南省促进学生心理健康条例》《全面加强和改进新时代学生心

理健康工作专项行动计划（2023-2025年）》（教体艺〔2023〕1

号）和《加强新时代高校学生心理健康教育工作的实施办法》（湘

教工委发〔2021〕2号）等文件要求。坚持育心与育德相统一，充

分发挥课堂教学主渠道作用，通过教学竞赛提升心理健康教育教师

教学能力和水平，增强心理健康教育课程的思想性、针对性和实效

性，着力培育学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态，为

培养担当民族复兴大任的时代新人提供坚实的心理保障。

二、组织机构

1.竞赛组委会​

组 长：林祥春

副组长：何阳艳 欧阳晓华

成 员：刘东航 曹 巍 李聿轲 杨钰锋 吴爱莲 曾大地

刘梅香 唐忠彪 魏正跃

2.竞赛办公室

主 任：刘东航 曹 巍

成 员：王文慧 陈星辉 彭千珂 宁巧巧 向 瑛
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三、参赛对象

大学生心理健康教育必修课教师、一线在岗专兼职辅导员

四、比赛课程

参赛人员从《大学生心理健康教程》第一章至第十章（不含绪

论）中任选一个主题作为授课内容。（教材：《大学生心理健康教

程》王小平、龚勋主编，湖南人民出版社2025年出版）

五、参赛作品及要求

1.教学设计。指讲授内容的教学设计，包括教材与学情分析、

教学目标、教学方法与资源使用、教学内容与重点难点、教学过程

以及课后进行教学反思。教学设计要反映参赛选手的教学思想、设

计思路和教学特色，教学内容紧扣教材并进行拓展；教学设计不超

过4000字。

2.课堂教学实录视频。指讲授内容的课堂教学片段实录视频，

视频时长为15分钟。现场教学视频须在真实的课堂环境中全程连续

录制（拍摄机位为固定机位，不超过2个，不影响正常教学秩序），

严禁摆拍、“表演式”课堂；录制前须告知学生可能出现在视频中，

此视频会公开。不得使用明显脱离课堂教学实际、片面追求拍摄效

果、费用昂贵的技术与环境（比如虚拟演播系统、临时拼接大型LED

显示屏等），不允许另行剪辑及配音，不加片头片尾、字幕注解，

不得泄露系（部）名称和个人信息。视频文件格式为MP4，分辨率

720P以上，视频文件大小不超过1G，要求画面图像清晰稳定，声音

清楚。
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3.多媒体课件。指讲授内容的PPT课件。必须是参赛选手的教

学成果，不得抄袭他人作品或复制相关出版社的教学辅助课件；课

件尺寸按照常规16:9的比例。

六、奖项设置

设一、二、三等奖，各等级获奖作品取数分别占参评作品总

数的10%、20%、30%。根据省赛要求推选一名优秀教师代表学校参

加湖南省高校第二届大学生心理健康教育必修课教学大赛。

七、相关要求

1.各系（部）、心理健康教研室要做好宣传动员，鼓励心理健

康教育教师和一线在岗专兼职辅导员积极参加比赛，做好服务保障

工作，将教师参与活动情况作为教师考核奖励、职称职务评聘重要

依据。

2.参赛选手应保证教学设计等相关材料的原创性，参与大赛的

作品不得违反有关法律、法规以及道德规范，不得侵犯他人知识产

权，不得剽窃、抄袭他人教学内容，如产生侵权行为或涉及知识产

权纠纷，自行承担相应责任。

3.为保证评审的公平性，除《大赛报名表》（附件1）之外，

参赛选手在教学设计、课堂教学实录视频、多媒体课件等比赛材料

中，不得以任何形式泄露参赛选手所在部门名称及选手姓名等，否

则取消参赛资格。

4.作品电子稿文件夹以“姓名+参赛作品名称+大学生心理健康

教育必修课教学大赛”命名，子项分别按顺序以“1-教学设计”、
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“2-课堂教学实录视频”、“3-多媒体课件”命名，另附《大赛报

名表》1份，于11月3日中午12:00前报送至学生工作处邮箱

hyygzxgc@126.com，或用U盘拷贝至学生工作处206办公室，逾期不

予受理。

联系人：彭千珂：18674790412 向 瑛：19918605707

八、评委确定办法

本次比赛聘请专家组成评审小组，评审活动在竞赛组委会指

导下进行，评审过程由纪检监察处全程监督。

附件1：2025年衡阳幼儿师范高等专科学校大学生心理健康

教育必修课教学大赛报名表

附件2：2025年衡阳幼儿师范高等专科学校大学生心理健康

教育必修课教学大赛课堂教学设计

附件3：2025年衡阳幼儿师范高等专科学校大学生心理健康

教育必修课教学大赛评分标准

教务处 学生工作处

2025年10月23日
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附件1

衡阳幼儿师范高等专科学校 2025 年

大学生心理健康教育必修课教学大赛报名表

姓名 性别 年龄 （周岁）

手机号码 学历学位

教龄 职称

参赛作品

名称

参赛作品

简介

（300字以内）
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附件2

衡阳幼儿师范高等专科学校 2025 年

大学生心理健康教育必修课教学大赛课堂教学设计

参赛章节

教材分析

学情分析

教学内容

教学目标

重点难点

教学方法

教学资源

教学过程

教学反思

注：需填写 45分钟教学详细过程，含指导语，不够可加页（正反面打印），

可自行排版，注意美观。
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附件 3

衡阳幼儿师范高等专科学校 2025 年

大学生心理健康教育必修课教学大赛评分标准

1.教学设计（40 分）

评价指标 具体内容
权重

(分值)

教材与

学情分析

准确理解和把握教材；学生认知特点和起点水平表述恰当，

学习习惯和能力分析合理。 5

教学目标

设计

目标设计恰当，符合课程要求、学科特点和学生实际；目

标清晰、定位准确、表达规范，符合学生认知水平。
5

教学方法

设计

恰当使用讲授、讨论、探究、案例、实验等教学方法；有

和教学内容相匹配的各种资料、学习辅助材料或资源链

接，引用新颖的教学资源。
5

教学内容

设计

教学内容紧扣教材，信息量充足，符合学生认知规律，具
有良好的“创新性”，实现心理健康素养提升、知识传授

和能力培养相融通，教书与育人相统一；教学重点、难点

把握到位。
10

教学过程

设计
教学过程安排合理，注重教学互动涉及，调动学生参与课堂

的积极性，体现教师主导、学生主体。 10

课后反思

梳理和反思教学内容、教学方法、过程状态与教学效果，

体现因材施教和与时俱进的教学理念，提出改进教学的方

法。
5

总分 40
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2.课堂教学实录视频（45 分）。教学视频非 2025 年秋季学期

课堂教学实录视频以及刻意摆拍、表演的，该项记零分。

评价指标 具体内容
权重

(分值)

教学理念
坚持立德树人根本任务，体现“以学生为中心”的教育理念，

注重培养学生的思维能力。
5

教姿教态

教师着装端庄，大方得体；站态有安定感和力度并随着教学内

容的变化，适当变化站姿；用恰当的手势正确地表达感情；面部

表情丰富；用普通话教学，力求发音正确、语调流畅、抑扬顿

挫。
5

教学内容
教学内容紧扣教材，有深度、广度；知识、技能、自我认知

三个层面目标明确、恰当，内容丰富。

10

教学过程

教学过程安排合理；课件应用熟练，过程流畅，教学环节完

整；注重教学互动，学生积极性高，体现教师主导、学生主

体。

10

教学效果

讲授富有吸引力，课堂气氛融洽，学生思维活跃，深度参与

课堂；启发学生思维，知识、能力有效提升，教学目标达成度

好；形成适合学科特色、学生特点的教学模式，具有良好的

借鉴和推广价值。

10

视频质量

教学视频清晰、流畅，能客观、真实地反映教师和学生的教学

过程常态。无抖动、闪烁或卡顿现象，字幕协调美观，声音

清晰，无噪音。

5

总分 45

3.PPT课件（15 分）。抄袭他人作品或复制相关出版社的教

学辅助课件者，该项记零分。

评价指标 具体内容
权重

(分值)

PPT 课件 文字、图片、音频、视频切合教学主题，动画呈现方式恰当，

内容丰富、形式新颖，激发学生兴趣；内容紧扣教材；

15

总分 15


